2023年4月26日 星期三 癸卯年三月初七 第21436期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日,国家主席习近平 向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信。

习近平指出,亚洲是人类文明重要发祥地,孕育并保 有着极其丰富的文化遗产,为世界文明发展史书写了浓 墨重彩的篇章。2019年,我在亚洲文明对话大会上倡议 开展亚洲文化遗产保护行动。4年来,各方积极响应、共 同努力,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交 流等方面开展务实合作,为保护人类文明精华作出亚洲

习近平强调,亚洲文化遗产保护联盟的成立,有利 于加强亚洲文化遗产保护,深化亚洲文明交流,繁荣世 界文明百花园,为人类文明进步贡献力量。中国愿在联 盟框架下,同亚洲各国携手加强文化遗产保护经验交 流,积极推动文化遗产领域国际合作,构建全球文明对 话合作网络,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文 明发展进步。

亚洲文化遗产保护联盟大会由文化和旅游部、国家文物 局、陕西省人民政府共同主办,25日在陕西省西安市开幕。

会

阅

动

京

携手共行天下大道

-2023年春季中国元首外交纪事

新华社记者

4月的北京,暖风拂面,春意盎然。

24日下午,人民大会堂,在巨幅壁画 《江山如此多娇》前,习近平主席分别接受 70位驻华大使递交国书,并同他们一一合

面对各位使节,习近平主席指出,中方愿 同国际社会一道,推进落实全球发展倡议、全 球安全倡议、全球文明倡议,倡导全人类共同 价值,促进各国人民相知相亲,共同应对各种 全球性挑战,朝着构建人类命运共同体方向 不断迈进。

应邀对俄罗斯进行国事访问,同来华访 问的亚洲、欧洲、拉美、非洲等多位政要会谈 会见,首次提出全球文明倡议,推动国际和地 区热点问题解决……2023年春季,高潮迭起 的中国元首外交,持续吸引着世界的目光。 在习近平主席引领下,中国特色大国外交在 新征程上扬帆奋进,标注出中国与世界交往 互动新高度。

深化高层互动 擘画伙伴关系新蓝图

2023年的春天,注定不平凡。

3月20日,全国两会闭幕一周后,习近平 主席应普京总统邀请,对俄罗斯进行国事访 问。这是习近平主席再次当选中国国家主席 后首次出访,也是他第9次以国家主席身份

世界百年未有之大变局加速演进。中国 国家元首此时访俄,备受国际社会关注。

访问期间,习近平主席同普京总统进行 了长时间深入交流。连续两天,普京总统将 习近平主席送至上车处时,已是繁星满天。

"友谊之旅、合作之旅、和平之旅"——这 是习近平主席对这次莫斯科之行的定位。

"我们车队途经之处,很多俄罗斯民众自 发挥手致意,让我深切感到中俄关系具有深 厚民意基础。"习近平主席如是感慨。

此访期间,中俄双方一致同意深化新时 代全面战略协作伙伴关系。两国元首就乌克 兰危机进行坦诚、深入交流。中方劝和促谈 的努力,得到俄方积极回应。

天安门前,这样的场景令人印象深刻——

3月31日,春风和煦。西班牙、马来西 亚、新加坡三国国旗分别同五星红旗并排悬 挂,迎风招展。

人民大会堂东大厅内,三场重要外事活 动接连举行。习近平主席先后会见来华进行 正式访问的西班牙首相桑切斯、马来西亚总 理安瓦尔、新加坡总理李显龙。

今年是中西建交50周年,下半年西班牙 将接任欧盟轮值主席国,桑切斯首相此时访 华,既是推动中西合作,也是着眼于中欧关系 发展;安瓦尔总理此访期间,双方就共建中马 命运共同体达成重要共识,两国关系开启新 的历史篇章;李显龙总理这次来访,双方将中

新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关 系,为两国关系未来发展指明方向……

广州松园,见证中法关系史上的重要

4月7日,习近平主席邀请法国总统马克 龙漫步岭南园林,临水而坐,观景品茗,纵论 古今。千年古琴奏出一曲《高山流水》,两国 元首一起欣赏,意味深长。

从在北京密集开展国事活动,到在广州 举行不打领带、别开生面的非正式会晤,中法 两国元首围绕中法、中欧关系及诸多国际和 地区问题深入沟通。

临别之际,夜色渐浓。习近平主席对马 克龙总统说,很高兴我们在中法、中欧关系以 及很多国际和地区问题上有很多相同或相似 看法,这体现了中法关系的高水平和战略 性。马克龙总统表示,此访非常成功,期待并 欢迎习近平主席明年再次访问法国。

(下转第3版)

"人工天河"助力春耕

图为4月25日在四川省泸县奇峰镇拍 摄的胜利渡槽(无人机照片)。

跨越龙溪河的胜利渡槽分上下两层,上 层通水,下层为人行通道,非常独特。

目前, 泸县正值插秧时节, 有"人工天河" 之称的泸县引水渡槽越过山丘、穿过农田,仍 在引水灌溉中发挥重要作用。 据悉,20世纪六七十年代,当地群众用石

头修建起连接水库和农田的渡槽,辐射灌溉 面积近100万亩,有效解决了川南丘陵地 区田高水低、农业用水困难的问题。2019年 10月,沪县渡槽中具有代表性的华丰渡槽和 胜利渡槽被确定为第八批全国重点文物保护

新华社记者 江宏景 摄



江苏省总工会高标准一体化推进主题教育

用高质量发展成效检验主题教育成果

学思想 强党性 重实战 建新功

本报记者 黄洪涛 王伟 本报通讯员 鞠保全

组织举办主题教育读书班、领导班子 成员每人领取1个课题牵头调研、加强"产 改"成果的转化和应用、形成干部自我剖析

材料……江苏省总工会日前出台关于深入 开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育的实施方案,提出开展专 题学习、深入调查研究、推动高质量发展、抓 好检视整改等4个方面15项重点任务,明确 责任部门、协助部门及开展时间,高标准一体 化推进主题教育。

"要争做'两个确立'的坚定拥护者、建功

立业的不懈奋斗者、服务职工的忠诚实践者、 永葆本色的自我革命者。"在近日召开的江苏 省总工会机关主题教育动员会议上,省总工 会党组书记、副主席徐大勇要求深刻领会开 展主题教育的重大意义、准确把握目标任务、 切实加强组织领导,确保主题教育取得实实 在在的成效。

动员会后,省总结合实际制定了理论学

习计划。组织举办主题教育读书班,开展"牢 记嘱托、感恩奋进、走在前列"大讨论,讲好专 题党课。实施"学习强会"行动,举办工会系 统党的二十大代表"为年轻干部讲一课"活 动。开展"精品课程"竞赛活动,建强工会干 部网上教育培训平台,征集命名一批精品课 程,组织引导全省各级工会借助网上教育培 训平台开展多层次多专题的专班学习。

针对基层呼声和职工期盼,省总将研究 确定调研课题,领导班子成员每人领取1个课 题牵头调研,针对牵头调研课题的各方面问 题,其分管部门处级干部每人按问题分专题 深入调研,综合形成高质量调研成果及转化 运用清单,并抓好组织实施。

(下转第3版)

"白兰瓜姐姐"的"甜蜜事业"

开栏的话

为深入学习贯彻党的二十大精神,大 力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,结合 "县级工会加强年"专项工作,本报今起推 出"团结奋斗开新局 喜迎工会十八大—— 一线·劳动者风采"栏目,刊发记者深入县域 一线、走近劳模工匠采写的报道,讲述他 们坚守平凡岗位创造非凡业绩的劳动故 事,展现他们积极投身全面建设社会主 义现代化国家的火热实践,以实际行动 迎接中国工会十八大胜利召开。

本报记者 康劲 本报通讯员 任涛

"白兰瓜姐姐"是马乐梅在短视频平台上 注册的账号。4月中旬,在该账号上传的一段 视频中,这位62岁的农家大嫂身着鲜艳的旗 袍和村里的姐妹们行走在百年古梨树下,欢 声笑语,画面中丝丝缕缕都仿佛散发着白兰

马乐梅是谁?为什么会叫"白兰瓜姐 姐"?说起这些,马乐梅呵呵大笑:"这名字是 大家叫起来的……"

奔腾黄河北出兰州城,在甘肃省皋兰县

的什川镇形成一个大湾,造就了山环水绕、万 亩梨园的独特景观。盐什公路通车,打开了 乡村旅游和农家乐特色餐饮的"大门",让什 川人早早摘掉了贫困的帽子。

马乐梅下过地、进过城、干过厨师、开过 小铺,在她看来,赶上了好时代,岂能"小富即 安",农家女也能成就大事业。

2009年,在当地政府的支持下,马乐梅联 合8位农民,自筹资金,流转土地,新建标准化 育苗温室,购置恒温育苗箱,注册成立了皋兰 丰苗白兰瓜专业合作社(以下简称合作社)。 马乐梅担任该合作社的理事长。2年后,马乐

梅成功注册申请了"丰苗白兰瓜"国家商标 和绿色产品认证。此后,她怀揣证书、背着 甜瓜,远赴北京、杭州、成都等地参加推介 会,擦亮了"白兰瓜"品牌。

白兰瓜,又叫"兰州蜜瓜",皮白瓤绿、 瓜甜如蜜,是兰州的一种著名甜瓜。20年 前,由于品种混杂退化、品质下降,白兰瓜 一度丧失了市场优势。这种情况下,马乐

"有政府的支持,有农业专家的指导, 白兰瓜一定能成为什川人的致富瓜。"马乐 梅下定决心。 (下转第3版)

本报北京4月25日电(记者郑

莉 朱欣)庆祝全国工会职工书屋建设 15周年暨第七届"阅读经典好书 争当 时代工匠"全国工会职工书屋主题阅 读交流活动今天在京启动,总结职工 书屋建设取得的经验做法,进一步优 化、创新主题阅读交流活动,推动在亿 万职工中形成多读书、读好书、善读书 的良好风尚。全国总工会党组书记、 副主席、书记处第一书记徐留平出席 活动并讲话。

徐留平指出,习近平总书记围绕 读书学习发表的一系列重要讲话、作 出的一系列重要论述,党和国家围绕 推进全民阅读出台的一系列政策措 施,为加强职工书屋建设、开展主题阅 读交流活动提供重要遵循。各级工会 要认真贯彻习近平总书记重要指示精 神,把职工书屋和阅读活动作为职工 思想政治引领的重要平台。职工书屋 从无到有、从小到大,15年来取得很大 成效,在满足广大职工日益增长的阅 读学习和精神文化需求方面发挥了重 要作用。要切实把职工书屋建设和阅 读活动抓好、抓出成效,多方筹集资 源,持续扩大职工书屋覆盖面,更多惠 及广大职工群众;强化数字赋能,运用 大数据助力阅读模式和推广服务创 新,推动职工书屋与工会服务场所及 网络平台阵地融合发展;创新形式载 体,做强主题阅读交流活动,把工会职 工书屋建设成广大职工群众阅读学习 的美好场所、美丽家园。

徐留平、熊选国、魏地春、巨晓林、 高凤林等全总领导和劳模代表共同启 动第七届全国工会职工书屋主题阅读

活动现场展示了全国工会职工书 屋建设15周年成果,为长期从事职工 书屋建设工作的基层工会干部颁发纪 念证书,发布2023年主题阅读交流活

动工作计划及推荐书目。今年,全国工会职工书屋将举办1次 职工阅读学习成才征文活动,推出10个基层工会职工阅读活 动品牌,培育100位职工"领读者",打造1000个示范性职工读 书会,开展1000万名职工共读经典活动。同时,组织第四届全 国职工读书知识竞赛和20场全国职工示范性主题阅读活动。

目前,全国工会职工书屋示范点已达1.5万家,带动各地 工会建成职工书屋超过15万家,覆盖职工9000多万人,电子 职工书屋为2000多万职工提供学习服务。

中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组 组织纪检干部和新任职局级干部开展警示教育

本报讯 按照开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿部署安排,4月 23日,中央纪委国家监委驻中华全国总工会机关纪检监察组组 织全国总工会、共青团中央、全国妇联纪检干部、新任职局级干 部前往北京市全面从严治党警示教育基地,开展警示教育,并 召开廉政教育报告会。中央纪委国家监委驻全总机关纪检监 察组组长,全总党组成员李金英出席活动并作廉政教育报告。

在北京市全面从严治党警示教育基地,大家认真听取讲解, 仔细观看警示教育片,重温入党誓词。大家纷纷表示,必须充分 认识当前反腐败斗争的严峻性复杂性,坚定理想信念,锤炼意志 品质,时刻自警自省,严守纪法规矩,坚决守住拒腐防变防线。

在廉政教育报告会上,李金英带领大家深入学习了习近平 总书记关于全面从严治党的重要论述,深刻阐释了"六个如何 始终"这个大党必须解决的独有难题,分析了当前党风廉政建 设和反腐败斗争面临的形势任务,要求大家在拥护"两个确 立"、做到"两个维护"上当好表率,坚持不懈用习近平新时代中 国特色社会主义思想凝心铸魂,绝对忠诚于党,增强斗争精神, 带头担当作为。在严守纪律规矩上当好表率,在大是大非上立 场坚定,在小事小节上保持警醒,在纪律规矩上带头落实,从严 从实约束自己和家人,自觉接受监督。在履职尽责、担当作为 上当好表率,不折不扣落实好党的二十大精神和党中央决策部 署,以严的基调、严的措施、严的氛围持续强化正风肃纪,做到 严于律己、严负其责、严管所辖。纪检监察干部要发扬彻底的 自我革命精神,扎扎实实开展学习教育,认认真真检视整治,切 切实实巩固提升,不断增强敢于斗争的勇气担当和善于斗争的 能力本领,始终做堪当新时代新征程重任的纪检监察铁军。

全国共有托育服务机构约7.5万家

据新华社北京4月25日电 (记者李恒)国家卫生健康委副主 任于学军25日在京表示,截至2022年底,全国共有托育服务机构 约7.5万家,提供托位数约350万个,每千人口托位数约2.5个。

在当天由国家卫生健康委、国家发展改革委联合召开的 全国托育服务工作推进会上,于学军介绍,2020年至2023年, 我国共安排中央预算内投资36亿元,新建48个地市级以上托 育综合服务中心。各地大力发展社区托育、用人单位托育、幼 儿园托班和家庭托育等多种模式,不断促进托育服务发展。

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716